

В статье представлен анализ социологического исследования, на предмет определения интересов молодежи полиэтничного региона и их отношения к политике. Исследования проводились в 2015–2016 годах, за счёт средств гранта Российского Научного Фонда № 15-18-00038 «Экстремизм и этносоциальные конфликты в молодежной среде полиэтничного региона: прогнозирование и профилактика».

● молодежь ● полиэтничный регион ● политика

Молодёжь необходимо рассматривать как важную движущую силу, несущую особую функцию ответственности за сохранение и развитие страны, за преемственность её культуры и истории. В рамках исследований, проведенных в 2015–2016 гг. были выполнены два масштабных опроса молодежи Краснодарского края. В исследовании 2016 года приняли участие 2467 респондентов (2015 г. – 2658 человек). Исследование проводилось методом стандартизированного интервью по двухступенчатой выборке, репрезентативной по территориальному и половозрастному генеральной совокупности – молодежи региона.

Исследование затрагивало множество аспектов жизни молодежи, в настоящей статье мы отразим лишь те из них, которые касаются вопроса о социально-политических настроениях молодежи полиэтничного региона, прежде всего интереса молодежи региона к политике.

В последние годы, благодаря возросшей напряжённости в отношениях с западом, событиям на Украине и в Сирии наметился рост интереса к политике в молодежной среде. Однако по итогам 2016 года, количество молодежи, активно интересующейся политикой

Интерес молодежи полиэтнического региона к политике в сравнении с аналогичным периодом прошлого года¹

Ковалёва

Маргарита Сергеевна,

младший научный сотрудник
кафедры социальной работы,
психологии и педагогики
высшего образования

ФГБОУ ВО «Кубанский
государственный университет»

E-mail: margaritakovales@mail.ru

¹ Статья подготовлена при финансовой поддержке Российского Научного Фонда, проект № 15-18-00038 «Экстремизм и этносоциальные конфликты в молодежной среде полиэтничного региона: прогнозирование и профилактика».

значительно снизилось, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года (далее – АППГ).

Это можно видеть, прежде всего, из ответов респондентов о сфере интересов и наиболее популярных тем для обсуждения (Табл. № 1).

Таблица 1

«Вы активно интересуетесь и всегда готов(а) обсуждать...»

Варианты ответов	2016 год		2015 год	
	Кол-во респондентов	%	Кол-во респондентов	%
Новости политики	476	19,3	863	32,5
Новости культуры	213	8,6	734	27,6
Экзотические страны, культуры	216	8,8	824	31,0
Своих знакомых	294	11,9	818	30,8
Будущую карьеру	925	37,5	1330	50,1
Противоположенный пол	507	2,6	980	36,9
Религию	179	7,3	–	–
Одежду и моду	545	22,1	851	32,0
Компьютерные игры	418	16,9	649	24,4
Новости и события интернета	348	14,1	874	32,9
События в соцсетях	315	12,8	853	32,1
Компьютерные технологии	270	10,9	555	20,9
Вопросы о смысле жизни	464	18,8	1044	39,3
События на Ближнем Востоке	93	3,8	–	–
Фильмы	960	38,9	1616	60,8
Музыку	823	33,4	1531	57,6
Новые книги	279	11,3	914	34,4
Ситуацию в экономике	124	5,0	–	–
Живопись	104	4,2	512	19,3
Свою учёбу	396	16,1	856	32,2
Спорт	611	24,8	1151	43,3
Не знаю, затрудняюсь ответить	58	2,4	110	4,1
Другое	63	2,6	78	2,9
Всего*:	8681	351,9	17143	645,2

* Сумма процентов больше 100, поскольку каждый респондент имел возможность выбрать несколько вариантов ответов.

Полученные ответы показывают, что наибольший интерес у молодёжи вызывают следующие темы: фильмы (38,9%), будущая карьера (37,5%), музыка (33,4%), спорт (24,8%), одежда и мода (22,1%), что соответствует результатам исследования 2015 года, в котором также приоритетными темами молодые люди назвали музыку (57,6%), фильмы (60%), будущая карьера (50,1%) и

спорт (43,3%). Можно видеть, что ценностные приоритеты молодёжи существенно не изменились и по-прежнему фокусируются на темах удовольствия (развлечения и комфорт) и пользы (карьера).

Интересно смещение акцентов (снижение интереса) в течение 2015–2016 годов: новости политики (с 32,5% до 19,3%), взаимоотношения с противоположным полом

(с 36,9% до 20,6%), новости культуры (с 27,6% до 8,6%), вопросы о смысле жизни (с 39,3% до 18,8%), новые книги (с 34,4% до 11,3%), своя учеба (с 32,2% до 16,1%). С учетом ограничений количества вариантов ответов в 2016 году (до 3 вариантов), мы предполагаем, что реальные изменения не такие резкие. Следует учитывать также, что интерес к новостям политики в 2015 году был также вызван событиями на Украине, так или иначе затрагивающими многих, события на Ближнем Востоке, в частности в Сирии, в связи с территориальной удаленностью, не воспринимаются молодежью как актуальные.

Говоря о снижении интереса к таким темам как учеба, книги, вопросы смысла жизни, следует учитывать, что это снижение может быть связано с коррекцией выборки в 2016 году, а именно включения большей доли (порядка 40% от общего числа) учащихся ссузов (в 2015 году большинство составили школьники и студенты вузов). Именно студенты организаций среднего и начального профессионального образования, по нашему мнению, составляют «группу риска» среди учащейся молодежи. Низкая мотивация к образованию ведет к снижению качества обучения. Чем ниже качество учебы – тем выше вероятность вовлечения молодого человека в различного рода противоправные и асоциальные процессы за счет неправильно распределенного свободного времени, неверно организованного досуга, отсутствия социальных обязательств (в виде обучения), недостаточно развитого критического мышления и объективного восприятия социальных процессов. Невнимание к взаимоотношениям с противоположным полом приводят к неверному восприятию гендерных проблем и, в первую очередь, формированию семейных ценностей, что уже стало темой крупных исследований деформаций мужских и женских моделей поведения на Западе².

² Зимбардо Ф. Коломбе Н. Мужчина в отрыве (игры, порно и потеря идентичности)/Пер. с англ. – М.: Альпина Паблишер, 2017.

При небольшом интересе к отдельным вопросам, связанным с IT-технологиями, в целом этой теме молодежь уделяет большое внимание: компьютерные игры, новости и события интернета, события в соцсетях, компьютерные технологии привлекают внимание более половины респондентов (54,7%). Таким образом распространенный стереотип, согласно которому Интернет превращается в главную сферу обитания подростков и молодежи, находит своё подтверждение. Это, очевидно, необходимо учитывать при формировании молодежной информационной политики.

В целом ответы респондентов подтверждают результаты прошлогодних исследований, свидетельствующих о кризисе агентов и институтов социализации³. Одним из основных источников формирования мировоззрения (и, фактически, институтом социализации) становится IT-пространство и, в первую очередь, Интернет.

Вызывает беспокойство ряд ответов, данных респондентами в разделе «другое»: интерес к расовой теории, саморазрушению, чёрной магии. Подобные интересы напрямую могут влиять на формирование в сознании молодежи элементов экстремистских и (или) суицидальных настроений.

Каждый из нас отдаёт предпочтения той или иной музыке. Сегодняшний мир относительно интереса к музыке: она развивает наш духовный мир, помогает приблизиться к искусству. Порой служит как средство расслабления и успокоения. Но есть и другая музыка, которая наоборот, перевозбуждает человека, в результате чего, он становится агрессивным и злым. Доступ к такой музыке соответственно есть в интернете. Периодически такая музыка попадает в Федеральный список экстремистских материалов и доступ к ней блокируется.

Таким образом, в данный список попал музыкальный альбом «Музыка белых» груп-

³ См.: Риски взросления. Девиантное поведение в современной России. Экстремизм и этносоциальные конфликты.

пы Order. «Согласно заключению лингвистической экспертизы, тексты песен содержат противопоставления людей по национальному и расовому признакам. Отличаются агрессивностью, негативной эмоциональностью, способны возбуждать ненависть и вражду к людям других национальностей, унижают человеческое достоинство».

Также этот список включает в себя тексты песен группы «Циклон-Б». Сами названия песен уже говорят об агрессии: «Смерть врагам!», «Каждый день под флагом смерти» и многие другие. Музыкальные произведения группы «Коловрат», а именно произведения «Полицейское государство», «Политические солдаты», «Демократия свинца», «Не покупайте у чурок» и другие. Запрещено и музыкальное произведение «Убей мента» группы «Психея»; музыкальное произведение и текст песни «Россия для чурок»; музыкальная композиция «Убей иммигранта Feat. Ленина Пакет», исполняемая музыкальной группой Бухенвальд Флава. В целом список насчитывает не одну сотню произведений. Несмотря на это в интернете по-прежнему можно наткнуться на тексты данных композиций [3].

Такая картина показывает, что музыка не всегда бывает безобидной и несмотря на

запреты доступна в виртуальном пространстве.

Нельзя не отметить тот факт, что в течение 2015–2016 гг. у молодёжи снизился интерес к новостям политики – с 32,5 % до 19,3 %.

Необходимо учитывать, что интерес к новостям политики в 2015 году был также вызван событиями на Украине, которые так или иначе многих из нас затрагивали, события на Ближнем Востоке, в частности в Сирии, в связи с территориальной отдалённостью, не воспринимаются молодёжью как актуальные [1].

Также следует обратить внимание на тот факт, что на последнем месте телевизионных предпочтений молодёжи стоят телепередачи о политике – 8,3%; о культуре и искусстве – 5%; о знаменитостях – 3,6%.

В целом же интерес молодёжь полиэтничного региона проявляет в той или иной степени ко всем сферам согласно опросу.

Следующий блок вопросов был направлен непосредственно на уточнение отношения молодёжи полиэтничного региона к политике.

Первый вопрос блока направлен на уточнение интереса молодёжи к политическим проблемам и вопросам (Таблица № 2).

Таблица 2

«Как Вы относитесь к политике (обсуждению острых международных и внутренних проблем, «болевых точек» общества)?»

Варианты ответов	2016 год		2015 год	
	Кол-во респондентов	%	Кол-во респондентов	%
С активным интересом. Часто смотрю новости, политические передачи, сайты, люблю дискутировать на политические темы	379	15,4	646	24,3
Иногда интересуюсь, но не сильно	1554	63,0	1416	53,3
Не интересуюсь совсем, есть гораздо более интересные темы	494	20,0	510	19,2
Другое	40	1,6	72	2,7
Всего:	2467	100,0	2644	99,5
Не ответили	0	0	14	0,5
Итого:	2467	100,0	2658	100,0

Активно интересуются политикой лишь 15,4 % опрошенных.

Наибольший сегмент опрошенных находится в пограничном состоянии - иногда интересуются, но не сильно – 63% респондентов (АППГ – 53,3%).

Доля молодёжи не имеющей интерес к политике вообще не изменилась и по прежнему составляет около 20%.

Свободные ответы респондентов уточняют отношение молодёжи к политике. Вот некоторые из ответов:

- все гнилые;
- все политики – лицемеры, я не хочу быть похож на них;
- не моё дело;
- ненавижу нашу политику и многие другие ответы.

Следующий вопрос внёс понимание, с кем респондентам приходится обсуждать политику (Таблица № 3).

Таблица 3

«Если Вам приходится обсуждать политику, то с кем Вы это чаще всего делаете?»

Варианты ответов	2016 год		2015 год	
	Кол-во респондентов	%	Кол-во респондентов	%
С родителями, старшими родственниками	1341	54,5	1385	53,0
С одноклассниками, товарищами по учёбе	633	25,7	662	25,3
С учителями	465	18,9	571	21,9
С друзьями в компании, во дворе, на улице	479	19,5	875	33,5
Со знакомыми в Интернете, на спец. сайтах, группах	243	9,9	327	12,5
С товарищами по общественной организации	95	3,9	333	12,7
С единоверцами, членами религиозной общины	36	1,5	–	–
Другое	214	8,7	176	6,7
Всего:	3506	142,5	4329	165,7

В список наиболее популярных ответов вошли: родители, старшие родственники – 54,5% респондентов (АППГ – 53%); одноклассники, товарищи по учёбе – 25,7% респондентов (АППГ – 25,3%); друзья в компании, во дворе, на улице – 19,5% (АППГ – 33,5%); учителя – 18,9% (АППГ – 21,9%).

Наименьшее количество респондентов обсуждают политику с единоверцами, членами религиозной общины – 1,5 %.

Мы видим, что по прежнему главная среда референтного обсуждения политики – это семья. Друзья в два раза реже становятся средой обсуждения политических проблем.

Следующий вопрос блока уточнял источник, откуда респонденты получают информацию о политике (Таблица № 4).

Таблица 4

«Откуда Вы чаще всего получаете информацию о политике?»

Варианты ответов	Кол-во респондентов	%
Из телепередач, посвящённых политическим проблемам	705	28,6
Из выпусков новостей по телевидению	1547	62,8
От знакомых в Интернете на специальных сайтах, в группах	289	11,7
Из новостных порталов в Интернете	339	13,8
От священника, эфенди, религиозного наставника	52	2,1
От родителей, старших родственников	749	30,4
От товарищей по политическому или общественному движению	63	2,6
Какому?	64	2,6
От учителей, преподавателей	465	18,9
От одноклассников, товарищей по учёбе	292	11,9
Другое	85	3,4
Всего:	4650	188,7

Чаще всего информацию о политике молодёжь получает из выпусков новостей по телевидению – 62,8% респондентов; от родителей, старших родственников – 30,4% респондентов; из телепередач, посвящённых политическим проблемам – 28,6% респондентов.

Также необходимо отметить, что для четверти респондентов – 25,5% источником информации о политике является Интернет. При этом в Интернете довольно много информации, призывающей к насилию, пропагандирующей межнациональные конфликты. Периодически эта информация попадает в Федеральный список экстремистских материалов. В этот список вошли и материалы Краснодарского края. Приведём несколько примеров:

– Письма Рады земли Кубанской духовно-родовой державы Руси, авторы – Н.М. Лозинский, В.М. Герасев (решение вынесено Первомайским районным судом г. Краснодара от 20.03.2006 года). Судом установлено, что члены «Духовно-родовой державы» регулярно направляли в государственные органы письма, оформленные как «постановления» и «указы». Тематика писем была нацелена на разжигание межнациональной и межрелигиозной розни.

– Листовка, начинающаяся словами: «Где деньги, – там война!!!» и заканчивающуюся словами: «Быдлу – Кубань. Москвичам – Сочи!» (решение Адлерского районного суда г. Сочи Краснодарского края от 04.08.2009 г.).

– Информационные материалы под названием «Драка спецназа и армян в Армавире» размещённые Юшкиным В.В. в телекоммуникационной сети «Интернет» на сайте www.kuban.ru (решение Анапского городского суда Краснодарского края от 09.09.2010 г.).

– Листовка с заголовком «Всякая раса, беззаботно: перемешивающая свою кровь с чужой, обречена погибнуть» (решение Кропоткинского городского суда Краснодарского края от 24.05.2011 г.).

– Видеофайл под заголовком «Русские парни режут хачей» на сайте vkontakte (решение Красноармейского районного суда Краснодарского края от 22.04.2013 г.).

– Книга Мухаммад Али Альхашими «Личность мусульманина, в том виде, который стремиться придать ей ислам с помощью Корана и Сунны». 2-е издание (решение Успенского районного суда Краснодарского края от 04.08.2009 г.).

Но часто можно столкнуться и с тем, что даже после включения материалов в Федеральный список экстремистских материалов, его можно встретить на просторах Интернета.

На сегодняшний день реализацией молодёжной политики занимаются все органы системы профилактики и подведомственные им учреждения. Составляются планы работы, согласно государственным программам, таким как:

Государственная программа Краснодарского края «Дети Кубани» на 2016-2021 годы (Постановление главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 12 октября 2015 г. № 964 «Об утверждении государственной программы Краснодарского края «Дети Кубани»).

Государственная программа Краснодарского края «Содействие занятости населения» на 2016–2021 годы (Постановление главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 16 ноября 2015 года № 1036 «Об утверждении государственной программы Краснодарского края «Содействие занятости населения»).

Государственная программа Краснодарского края «Противодействие незаконному обороту наркотиков» на 2014–2017 годы (Постановление главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 11 октября 2013 года № 1156 «Об утверждении государственной программы Краснодарского края «Противодействие незаконному обороту наркотиков»).

Государственная программа Краснодарского края «Региональная политика и развитие гражданского общества» на 2016-2021 годы (Постановление главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 19 октября 2015 года № 975 «Об утверждении государственной программы Краснодарского края «Региональная политика и развитие гражданского общества»).

Это лишь малый список программ, которые реализуются в данном направлении.

С целью реализации планов работы, для молодёжи ежегодно организуются и проводятся мероприятия различной направленности: комплексно-досуговые, военно-патриотические, духовно-нравственные и многие другие. К примеру, некоторые из них:

Молодёжное общественное движение Краснодарского края «Регион-93». Создание и развитие Движения «Регион-93» направлено на формирование площадки для объединения молодёжи в её гражданской самореализации. Цель - формирование общественного оператора реализации государственной молодёжной политики на территории Краснодарского края.

Краевой фестиваль современного молодёжного творчества «Свежий ветер». Фестиваль охватывает все категории молодёжи, интегрирует новые течения и направления современного молодёжного творчества, привлекая внимание общественности к новым видам позитивного молодёжного творчества. Цель – поиск и выявление талантливой молодёжи, проявившей себя, в современных видах исполнительского и изобразительного искусства.

Краевой студенческий фестиваль «Молод всегда». Цель – создание площадки для выявления и реализации творческого потенциала студенческой молодёжи Кубани.

«Кубанская лига дебатов». Это деловая игра, в основе которой лежит образовательная технология «Дебаты». Цель – создание дискуссионных клубов по парламентским дебатам.

Краевой фестиваль героико-патриотической песни «Пою моё Отечество». Фестиваль проводится с целью духовно-нравственного, эстетического и художественного воспитания молодёжи; повышения активности и развития творческой инициативы молодёжи. В ходе проведения данного мероприятия решаются задачи по выявлению и поощрению одарённых молодых певцов, а также авторов, создающих песни патриотической направленности.

Краевые студенческие ярмарки вакансий «Весна-2016», «Лето-2016», «Осень-2016». Мероприятие проводится с целью содействия трудоустройству молодёжи на временную и сезонную работу, и многие другие мероприятия.

Ежегодно в мероприятиях задействованы тысячи молодых людей со всего Краснодарского края.

Несмотря на комплекс мер всех органов системы профилактики и подведомственных им учреждений, несмотря на большое количество молодёжи, вовлечённой в мероприятия различной направленности, данные анализируемого в статье опроса кубанской молодёжи отражают общую картину довольно пассивного отношения молодёжи к политической жизни общества как в 2015, так и в 2016 году.

Литература

1. Экстремизм и этносоциальные конфликты в молодёжной среде полиэтничного региона. Опыт эмпирического исследования. Коллективная монография / Под научн. ред. Т.А. Хагурова. – Краснодар: Парабеллум, 2015. – 232 с.
2. Экстремизм и этносоциальные конфликты в молодёжной среде полиэтничного региона. Второй этап исследования. Коллективная монография / Под научн. ред. Т.А. Хагурова. – Краснодар: Парабеллум, 2016. – 272 с.
3. Актуальные проблемы реализации социального, профессионального и личностного ресурсов человека. Материалы IV Всероссийской (заочной) научно-практической конференции с международным участием / под ред. Е.В. Харитоновой. – Краснодар: КубГУ, Парабеллум, 2016. – 322 с.